



### 抗戰歲月 慰安婦篇③

8月14日是世界「慰安婦」紀念日。「慰安婦」制度是二戰期間日本軍隊實施的國家級集體暴行，據史料記載，中國約有20萬女性淪為受害者，如今登記在冊的在世者僅剩7人。上海師範大學慰安婦問題研究中心主任蘇智良接受訪問時指出，這一制度以軍事武力為後盾，將女性視為「軍需品」，在亞洲多國建立「慰安所」，實施系統性剝削。

國際社會多年來一直要求日本政府承認歷史責任，但日本政府始終拒絕。蘇智良強調，「慰安婦」是永不消逝的民族記憶，儘管倖存者日漸凋零，但對這一歷史的研究仍至關重要，既是還原歷史真相的關鍵，也要防止未來戰爭中女性再次遭受暴力摧殘。

大公報記者 李慧妍



## 學者：「慰安婦」是永不消逝的民族記憶

# 她們，不容日本政府否認責任

蘇智良介紹，太平洋戰爭期間，日軍司令曾計劃在香港灣仔建立500個「慰安所」，這一驚人數字來自日軍副總督的回憶錄，也有當時報紙相關紀錄。灣仔作為日軍「南亞中轉站」，不僅服務駐軍，還要滿足往來東南亞的軍隊需求。蘇智良指出，彈丸之地的灣仔根本沒有足夠女性，這意味着日軍必然通過強抓當地婦女、學生來填補需求。雖然最終建成的「慰安所」數量無明確記載，但這一計劃足以證明日軍暴行的規模。

### 日軍曾在灣仔設「慰安所」

蘇智良分析，「慰安婦」制度的形成與日軍對「軍隊紀律」及「性病防控」的考量有關。1918年出兵西伯利亞期間，日軍因隨軍妓院雜亂導致性病蔓延，此後開始推行「制度化管理」。1932年上海「一二八事變」後，日軍正式建立首批軍用「慰安所」，將女性納入軍事體系。更深層的原因則是種族歧視與性別壓迫，日軍認為亞洲女性「低人一等」，視其為可隨意剝削的「物品」。在中國農村，日軍每前進20公里就強抓當地女性建立臨時「慰安所」，且毫無負罪感，因為「上司也同意」。對日本國內女性，日軍則以「借款招募」「愛國奉獻」等名義誘騙參與，形成階層化的剝削。

談及戰後申訴困難，蘇智良表示，「慰安婦」的首要障礙是受害者的集體沉默，東亞社會對性暴力諱莫如深，無數女性將創傷深埋。一位山西農村的倖存者曾見到電視裏的日本兵就恐懼不已，聽到日語便顫抖，長期將所有日本人視為「惡鬼」。司法層面上，1995年後，24名中國



▲現年89歲的易菊連，是在冊「慰安婦」中最年幼者。  
大公報記者李慧妍攝

◀大公報記者採訪劉慈珍那天，正是七七事變紀念日。  
大公報記者李慧妍攝



▶上海師範大學園內的「慰安婦」紀念銅像。  
大公報記者李慧妍攝

受害者赴東京起訴日本政府，均以敗訴告終。國際法庭要求「雙方政府同意」才能立案，而日本政府始終否認責任。2000年雖有「東京民間審判」，召集65名倖存者作證，最終也僅是象徵性判決，無法執行。

### 日右翼圖否認「慰安婦」問題

蘇智良直言，如今日本社會對「慰安婦」問題的反思日漸式微，90年代教材尚有相關內容，現今右翼勢力壯大，東京早稻田的戰爭女性博物館門可羅雀，主流媒

體幾乎不再報道。儘管困難重重，蘇智良強調，研究「慰安婦」問題必須堅持下去，這不僅是對倖存者的交代，更是防止類似暴行重演的重要一步。隨着最後的倖存者日漸凋零，記錄歷史的責任顯得尤為迫切。



▲蘇智良強調，關於「慰安婦」的研究必須堅持下去，才是對倖存者的交代。大公報記者李慧妍攝

## 75%慰安婦 慘被蹂躪致死

錄

歷史

8月14日是世界「慰安婦」紀念日。曾經遭受苦難的她們，已經化為民族記憶的一道深深傷痕，警醒我們勿忘日本軍國主義的罪惡。

隨着時間流逝，慰安婦倖存者所剩無幾。二戰期間，日本政府以欺騙、誘拐或強迫手段，迫使亞洲多個國家和地區的女性為日軍提供「性服務」，中國至少有20萬以上的婦女先後淪為「慰安婦」。據統計，有高達75%的「慰安婦」被蹂躪致死，而倖存者多數無法生育，加上傳統男權社會的性思想，導致許多人終身生活在痛苦中。

歷史不容忘卻。強徵「慰安婦」是日本軍國主義在二戰期間對中國等受害國人民犯下的嚴重反人道罪行，它不會隨着倖存者的年老去世被忘卻，而應該成為永不消逝的民族記憶。

「慰安婦」問題在戰後曾長期被忽視。不管日本當局如何極盡否認、歪曲、美化之能事，「慰安婦」的事實都不容篡改，更不容被忘記。《大公報》的相關系列報道，是對日軍暴行的揭露，也是對民族記憶的一種守護，對人類而言，這是基本的正義和最起碼的良知。

## 向抗戰老兵致敬

記

手

記

「你以前是不是在醫院裏當護士？」「我記不清了。」「軍隊裏的日子是怎麼樣的？」「……」劉慈珍別過頭去，對自己的過去閉口不談，一旁的志願者悄悄說道：「她那時在國民黨軍隊裏。」

實際上，近年國家在政治上給予原國民黨抗戰老兵認可的同時，針對他們的經濟優撫工作已然展開。這緣於港區全國人大代表王敏剛在2013年全國兩會期間就「優撫原國民黨抗戰老兵」提交議案，推動民政部將符合條件的原國民黨老兵納入保障範圍。

抗戰老兵是民族脊樑，其浴血奮戰的壯志豪情值得永遠銘記。國務院新聞辦公室近期介紹抗戰勝利80周年紀念活動安排，閱兵領導小組辦公室副主任吳澤樸表示，2015年閱兵已安排300多名老兵方隊，並組織國民黨抗戰老兵參閱，充分體現全民族抗戰的偉大精神。

大公報記者 陸九如

### 國際社會敦促日本正視「慰安婦」問題

時間	事件
1992	韓國受害者開始每周三在日本大使館前舉行抗議活動。
1995	中國受害者在東京地方法院發起訴訟。
1996	聯合國人權委員會將「慰安婦」定義為「軍事性奴隸」。
2007	美國眾議院通過了121號議案，譴責日本在二戰期間強徵亞洲其他國家婦女充當日軍「慰安婦」。荷蘭議會下院全票通過一項動議，要求日本就二戰期間強徵「慰安婦」一事道歉，並對倖存者進行賠償。
2012	加拿大國會下議院全票通過決議案，要求日本為二次大戰期間強迫二十多萬亞洲婦女充當軍妓一事道歉。
2014	歐洲議會通過了一項決議，要求日本政府正式就「慰安婦」問題道歉，並對受害者及其家屬給予經濟賠償。
2015	菲律賓國會議員提出議案，要求日本道歉。
	中華人民共和國外交部長李肇星在十屆全國人大五次會議記者招待會上指出，強徵「慰安婦」是日本在第二次世界大戰中所犯的嚴重罪行之一，日本政府應該承認歷史事實。
	美國國務卿希拉里關於「慰安婦」就是性奴隸的發言。
	韓國國會通過議案，要求日本道歉。
	聯合國人權理事會發表《日本人權審查結論》報告，認為日本應該為二戰期間的「慰安婦」問題承擔責任。
	中華人民共和國外交部發言人華春瑩在記者會上說，中國一直積極參與世界記憶名錄的申報，目前已有9份文獻遺產入選名錄。中方此次申報的南京大屠殺和日軍強徵「慰安婦」相關歷史檔案「真實、珍貴，具有重要歷史價值」，符合有關申報標準。申報目的是「牢記歷史，珍惜和平，捍衛人類尊嚴，以防止此類違人道、侵人權、反人類的行為在今後重演」。
	德國總理默克爾訪問日本，敦促其承認「慰安婦」問題。

血淚  
烙印

在湖南鄉村的靜謐夏日裏，97歲的劉慈珍與89歲的易菊連，兩位「慰安婦」倖存者面對大公報記者，或沉默靜坐，或盡情傾訴，那些被戰爭殘害的傷痛記憶，80多年後的今天，依舊十分清晰，創傷無法癒合。

在那至暗年代，無數受辱女性被迫集體沉默。兩位老奶奶對日軍暴行的控訴，雖然只是日軍殘暴罪行的極小一部分，但已讓在場的幾位年輕人極受震撼。大家對銘記歷史，珍惜和平有了更深刻的理解。

從岳陽市區開車前往劉慈珍奶奶家，路途約20分鐘，在鄉村小徑上一陣彎彎繞繞後，汽車停在小院門口。正值小暑時節，空氣裏一絲風也沒有。

97歲的劉慈珍與養子同住。記者到訪時，養子已外出，昏暗房間裏，劉慈珍獨自坐在窗邊。電視正播放一部美國電影。劉慈珍很沉默，「你喜歡這部電影嗎？」她笑了笑，「你看得懂嗎？」她輕輕搖了搖頭。

### 日本兵很兇 想打就打

關注「慰安婦」問題的志願者反覆尋訪，侵略者留下的罪證一一曝光。1944年，日軍進犯湘潭，16歲的劉慈珍躲藏閣樓仍被發現，當場遭強暴後擄走。她與十數位女性被關押，淪為「慰安婦」。她曾對研究員說：「日本兵很兇，沒什麼理由，想打就打……現在電視裏的日本人都不敢看，覺得怕。」那段經歷，讓她終身未育。

數月暗無天日的凌辱後，劉慈珍終於獲救。然而家園盡毀，她投身抗戰，成為國民革命軍32師野戰醫院的看護兵。

臥室裏，中國人民抗日戰爭勝利紀念章靜靜放在桌上，面對這枚沉甸甸的榮譽，劉慈珍仍然沉默。

同為「慰安婦」制度倖存者，現年89歲的易菊連精神矍鑠，記者到訪時正與鄰居談笑。見到記者，熱情相迎，遞上切好的西瓜，「新鮮的，很甜。」床頭枕頭旁擺放着粗壯的枯枝分岔，與臥室顯得格格不入，「桃木，辟邪的。」她說道。

### 飽受日軍暴行 三女跳窗逃生

1936年出生的易菊連，是在冊「慰安婦」中最年幼者。1944年，日軍最後一次到湖南上沙縣金井鎮掃蕩，9歲的她隨父親逃難，一床草席是全部家當。父女逃至王板洞時遭遇日軍，父親被打倒在地，眼睜睜看着年幼的女兒被帶走。她與兩個女孩被囚在遠離家鄉的茅草屋，每日遭受日軍暴行，遍體鱗傷。後來，三人摸清日軍作息的規律，趁夜晚他們休息，鼓起勇氣從窗戶逃回家。

痛定思痛，歷史的傷痕從未真正癒合。劉慈珍的紀念章、易菊連的桃木，一個沉甸甸壓着記憶，一個靜靜守護着餘生，都是無法磨滅的歷史見證。

大公報記者 陸九如、李慧妍

▲1938年的《大公報》，報道日軍在南京的暴行。